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ВСТУП 

 

Конституцією України встановлена вимога щодо обов'язкового отримання 

кожним громадянином країни повної загальної середньої освіти. Через це, держава 

бере на себе обов'язок щодо забезпечення доступності і безоплатності дошкільної, 

повної загальної середньої в державних і комунальних навчальних закладах. Це 

здійснюється шляхом створення різних типів середніх загальноосвітніх та 

професійно-технічних закладів, які в залежності від свого призначення надають 

можливість отримати освіту всім дітям незалежно від віку, фізичного і розумового 

стану, життєвого рівня сім'ї а також забезпечують виховання і навчання дітей-сиріт, 

дітей і підлітків, що потребують соціальної реабілітації. 

Заклади середньої освіти – це об’єкти з масовим перебуванням людей, 

більшість яких становлять діти у віці від 6 до 17 років, через що такі заклади 

являють собою велику пожежну небезпеку, і вимагають приділенню їм значної 

уваги з боку державних інспекторів з пожежного нагляду. 

Забезпечення пожежної безпеки є невід'ємною частиною державної 

діяльності стосовно охорони життя і здоров'я людей, національного багатства і 

навколишнього середовища. Забезпечення пожежної безпеки є досить складним 

соціально-економічним завданням, спрямованим на запобігання пожежам у всіх 

сферах діяльності людини та ліквідацію пожеж у випадку їх виникнення з 

мінімальними наслідками.  

Нажаль на даний час протипожежний стан більшості шкіл України 

знаходиться в незадовільному стані. Велика кількість шкіл на даний час 

необладнані системами пожежної сигналізації, пристроями блискавкозахисту, 

мають несправну електричну мережу, недостатню кількість первинних засобів 

пожежегасіння тощо. В більшості випадків це пов’язано з недостатнім, a іноді й 

нульовим, фінансуванням цих питань державою але й не рідкі випадки, коли до 

порушень правил пожежної безпеки призводить бездіяльність директорів шкіл.  
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З огляду на це, вважаю, що тема даної дипломної роботи, а саме 

"Забезпечення пожежної безпеки Барвінківської загальноосвітньої школи I-III 

ступенів №2 Барвінківської районної ради Харківської області", є актуальною.   

Метою даної роботи є виявлення порушень вимог діючих нормативних актів 

з пожежної безпеки в будівлі школи, а також аналіз стану протипожежного захисту 

в цій будівлі і встановити чи дотримуються встановлений протипожежний режим 

на належному рівні. Задача роботи полягає в тому, щоб, на основі аналізу 

організаційно-технічних заходів, запропонувавши заходи з протипожежного 

захисту, підвищити ступінь пожежної безпеки об’єкту, розрахувати необхідну 

кількість сил та засобів для гасіння можливої пожежі в приміщеннях школи, 

провести їх розстановку згідно вимог нормативних документів. 
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1. Пожежна небезпека школи 

 

1.1. Характеристика школи 

 

Барвінківська загальноосвітня школа I-III ступенів №2 розташована в 

м. Барвінкове за адресою вул. Соборна, 47. Школа призначена для навчання дітей з 

першого по одинадцятий класи. Розрахункова кількість учнів складає 600 чоловік, 

навчання в школі проводиться в одну зміну. Робочий час складає з 8 год. до 17 год, 

п’ять робочих днів. Кількість людей, що знаходиться в школі в нічний час – 1. 

Територія школи озеленена та частково огороджена забором. Для проїзду 

автотранспорту навколо школи влаштована асфальтна смуга шириною 3,5м. На 

території школи розташовані стадіон, майданчик для проведення урочистостей, 

теплиця, трансформатор, господарча будівля та будівля для проведення занять з 

трудового навчання.  

Будівля школи триповерхова з підвалом розмірами в крайніх осях 65х31м. 

загальною площею 1226м
2
. Будівля обладнана централізованим опаленням, 

каналізацією та електромережею, телефонним зв’язком, автоматичною пожежною 

сигналізацією та внутрішнім протипожежним водопроводом.  

На першому поверсі будівлі розташовані хол, навчальні класи, кабінети 

директора, медичної сестри, заступника директора з адміністративно-господарчої 

частини, санвузол, комора. На другому поверсі розташовані навчальні класи, кухня, 

їдальня (також використовується як актова зала), вчительська, кабінети психолога та 

заступника директора з навчальної частини, спортивна зала, роздягальні, бібліотека, 

комори, санвузол. На третьому поверсі розташовані навчальні класи, 

препараторські, санвузол, комора.  

Будівля школи третього ступеню вогнестійкості. Фундамент школи 

залізобетонний, стрічковий, зовнішні стіни - цегляні товщиною 510мм., 

перегородки - цегляні поштукатурені, міжповерхові перекриття та покриття – 
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залізобетонні багатопустотні плити, сходи – збірні залізобетонні марші і площадки. 

Дах будівлі над триповерховим блоком горищний двоскатний. Конструктивні 

елементи горища виконані з дерева, покрівля – з азбоцементного шиферу. 

Евакуацію з будівлі передбачено здійснювати через чотири виходи, що 

розташовані по всьому периметру будівлі. Евакуацію з верхніх поверхів 

передбачено проводиться через дві сходові клітини, що розташовані в торцях 

будівлі. Евакуаційне освітлення на сходових клітках знаходиться у неробочому 

стані. 

Електромережа школи підключена до трансформатору, який розміщено на 

території школи. Головний розподільчий електрощит розташований в 

електрощитовій, що розміщена у підвалі. Живлення освітлюваної електромережі 

здійснюється від окремих щитів на кожному поверсі. Для електромережі 

евакуаційного освітленні окремого щиту не запроектовано. Напруга електромережі 

складає 220 В, частота змінного струму 50 Гц. Для підключення токарних станків 

та деяких приладів кухні використовується силова електромережа змінного струму 

з напругою 380 В. 

Автоматичних систем пожежогасіння в будівлі не передбачено. Будівлю 

обладнано пожежною сигналізацією яка вже довгий час не обслуговувалася і 

перебуває у непрацездатному стані.  

Для цілей зовнішнього пожежегасіння на території школи влаштовано два 

пожежних гідранта, що встановлені на кільцевій водопровідній мережі діаметром 

100мм. Гідранти розташовані на відстані 10 та 14 метрів від будівлі. Тиск в мережі 

складає 4 атмосфери (0,4 МПА), водовіддача – близько 45 л/с. Системою 

внутрішнього пожежегасіння будівлю не обладнано. Для цілей гасіння пожежі в її 

початковій фазі розвитку будівлю облаштовано вогнегасниками ВП-2(з) які 

розміщено в класах фізики, хімії та інформатики, бібліотеці, кухні, вчительській. 
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1.2. Аналіз пожежної  небезпеки школи 

 

1.2.1. Аналіз пожежонебезпечних речовин 

 

Одним із етапів визначення пожежної небезпеки будь якого об’єкту є 

визначення пожежовибухонебезпеки речовин та матеріалів, що обертаються на 

ньому. 

Визначення пожежовибухонебезпеки речовин та матеріалів починають з 

встановлення основних показників їх пожежної небезпеки (горючості, 

температури спалахування, температури самоспалахування, температури 

спалах, нижньої та верхньої концентрації меж поширення полум’я тощо), а 

також з визначення їх фізико-хімічних властивостей, що впливають на умови 

виникнення та розвитку пожежі. 

Пожежне навантаження в школах складають тверді горючі речовини і 

матеріали (меблі, тканини, папір), рідини, гази і може складати до 50 кг/м
2
. При 

пожежах у будинках подібного призначення, найбільшу небезпеку для людей, 

особливо в перші хвилини горіння, представляє дим. Небезпечне для життя людини 

задимлення окремого приміщення, у якому відбувається горіння, може наступити в 

лічені секунди. У будинку школи широко застосовуються матеріали, як деревинно-

стружечні і деревинно-волокнисті плити в меблях і офісному устаткуванні: папір, 

ватман, гіпсокартон у перегородках, деревина в різних виробах. Крім того горючі 

полімерні матеріали у виді поліетиленових і полівінілхлоридних виробів, 

полістирольних плиток, капронової вати становлять велику небезпеку для життя 

людей, при виникненні пожежі і сприяють його поширенню. 

Розгленоме детальніше деякі горючи речовини, що використовуються в 

школах. 

Папір – твердий горючий, а в розпушеному вигляді, легкоспалахуємий 

матеріал з температурою спалаху 227°С, самоспалахує при досягненні 
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температури 365 °С, температура тління - 278 °С. При дії азотного кисню та інших 

сильних окислювачів здібний до хімічного самзагорання. Засоби гасіння - вода зі 

змотувачем, піна, порошок ПФ. 

Деревина ялинова – горючий матеріал, використовуваний при виготовленні 

меблів, дверей. Температура запалення 240
о
С виділяє теплоту до 20305 кДж/кг. 

Варто оберігати від нагрівання джерел з температурою більш 100 
0
С.  

Полістирол - легкогорючий матеріал, використовуваний для обробки 

приміщень приладів, побутової техніки. Температура запалення 484-496 
0
С, при 

згорянні яких виділяється до 41900 кДж/кг теплоти (більше, ніж при горінні гасу). 

Розкладання полістиролу починається вже при температурі близько 80 
0
С. До 

складу продуктів розкладання пластмаси, виготовленої на основі полістиролу 

входять стирол, окис вуглецю, ціаністий водень, акрилонитрит, дибутилфталат, 

фосген. Полістирол володіє високої димоутворюючою здатністю. 

Полівінілхлорид – важкогорючий матеріал, використовуваний для 

виготовлення декоративних пластиків, лінолеуму, поручнів сход, плінтусів, різних 

труб. Температура запалення 390 
0
С. При горінні виділяється оксид і диоксид 

вуглецю. Кількість виділених летучих речовин може досягти 65% маси пластмаси, 

виготовленої на основі полівінілхлориду. У продуктах розкладання 

поливинилхлоридної ізоляції електричних кабелів виявлений фосген. 

Димоутворення матеріалів на основі полівінілхлориду залежить від концентрації 

пластифікаторів і інших добавок. 

Поліуретан – легкогорючий матеріал, йде в основному на виготовлення 

оббивки м'яких меблів. При горінні виділяє до 31850 кДж/кг теплоти. При 

температурі вище 170
0
С горить з виділенням жовтого диму, що містить ціаністий 

водень (синильна кислота), изоцианіди, концентрація яких у повітрі при пожежі 

становить реальну небезпеку для життя людей, а також СО і СО2, вуглеводню. 

Максимальне виділення ціаністого водню й оксиду вуглецю відбувається при 

температурі 530 - 560 
0
С. При розкладанні поліуретану при температурі 800 

0
С 

виділяється диму близько 30% його маси і 65% газів. 



 

     

НУЦЗУ.2.2017-13.ІтаАРТ.РПЗ 
Лист  

     
11 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

 

1.2.2. Аналіз джерел запалення 

 

Одночасна поява в просторі трьох чинників – горючої речовини, окисника і 

джерела запалювання – може призвести, при певних кількісних співвідношеннях, 

до виникнення і розвитку пожежі. Основний принцип запобігання пожежі, тобто 

основний принцип пожежної профілактики, полягає в усуненні або хоча б у 

роз'єднанні за часом з іншими одного з зазначених чинників. 

Як правило горюче середовище та окисник присутній постійно, і саме 

пожежонебезпечні джерела тепла є тим єдиним чинником, що може і повинен 

бути усунутий. Звідси важливість для пожежної профілактики вивчення умов і 

причин появи пожежонебезпечних джерел тепла. 

Нагріте тіло може бути джерелом запалювання для даної горючої 

речовини в тому випадку, якщо: а) температура тіла вище температури 

самоспалахування оточуючого його горючого середовища; б) кількості тепла, яке 

може віддати нагріте тіло при охолодженні його від початкової температури до 

температури самоспалахування горючого середовища, досить для нагрівання 

горючої речовини до запалювання; в) тривалість дії джерела запалювання не 

менше періоду індукції горючого середовища. Тривалість дії джерела 

запалювання визначається часом від початку зіткнення його з горючим 

середовищем до того періоду, коли температура тіла знизиться до температури 

самоспалахування горючої речовини. 

Для полегшення процесу виявлення і вивчення все різноманіття джерел 

запалювання, виходячи з природи їхньої появи (утворення), можна розділити на 

наступні групи:  

а) відкрите полум’я, розпечені продукти горіння та нагріті ними поверхні; 

б) теплове проявлення механічної енергії; 

в) теплове проявлення електричної енергії; 

г) теплове проявлення хімічних реакцій. 
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Характерними джерелами запалювання в школі можуть бути: 

1. Іскріння електричних дротів (контактів). Джерела запалювання можуть 

виникати від замикання проводів (дротів) із пошкодженою ізоляцією на масу. 

2. Запалення ізоляції або іскроутворення. Джерела запалювання можуть 

виникати при підвищенні токів у провідниках меншого перетину, неправильного 

з'єднання або розбирання без урахування особливостей електроустаткування. 

Наприклад, збільшення або зменшення перетину проводу викликає сильний 

розігрів і наступне загоряння ізоляції. 

3. Відкрите полум'я і іскріння, що утворюються при проведенні вогневих 

робіт під час ремонту. 

4. Осередки високої температури на поверхні речовин і матеріалів, що 

викликані хімічними реакціями. 

5. Відкрите полум'я і іскріння. Джерела запалювання можуть  виникати  від 

порушення режимів роботи або виходу зі строю електрообладнання. 

6. Іскріння, що може виникнути при недотриманні режимів підключення 

електроприладів до джерел струму. 

7. Іскріння та відкрите полум'я. Джерела можуть виникати від несправних 

електроприладів й електромереж або при порушенні правил ПБ і ТБ при виконанні 

електротехнічних робіт. 

 

1.2.3. Аналіз ймовірних шляхів поширення пожежі 

 

Як відомо пожежа може набути великих розмірів тільки в тому випадку 

якщо були створені умови для її швидкого розповсюдження. В громадських 

будівлях такі умови присутні завжди в результаті розповсюдження пожежі як 

по горизонталі так і по вертикалі через віконні прорізи, вентиляційні канали, 

пройоми сходових клітин.  

Знання причин розповсюдження пожежі на конкретному об’єкті дозволяє 

розробити ефективні рішення пожежної безпеки для попередження великих 
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пожеж.  

Аналізуючи пожежну небезпеку школи слід виділити наступні характерні 

шляхи розповсюдження пожежі та продуктів горіння: 

- горючі елементи, що використовуються у якості оздоблення стін, підлог, 

стель; 

- вентиляційні канали; 

- горючі меблі, елементи побуду; 

- пройоми сходових клітин; 

- віконні прорізи (при розповсюдженні пожежі по вертикалі). 
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2. Перевірка протипожежного стану школи 

 

2.1. Перевірка діяльності дирекції щодо забезпечення пожежної безпеки 

об’єкту 

 

Першим етапом перевірки протипожежного стану будь-якого об’єкту є 

перевірка діяльності керівництва об’єкту щодо організації вирішення питань 

пожежної безпеки. 

Починаючи перевірку школи необхідно провести перевірку ступеня 

виконання керівництвом школи постанов, наказів, вказівок, розпоряджень органів 

державної влади, відомчих організацій, що стоять вище, з питань пожежно безпеки, 

наявність у директора наказів по школі з питань пожежної безпеки, включення 

питань забезпечення пожежної безпеки до функціональних обов’язків посадових 

осіб об’єкта, які несуть згідно наказів відповідальність за проведення цієї роботи. 

Наказом директора школи від 30 серпня 2018 року № 21 "Про призначення 

відповідальних за пожежну безпеку"  відповідальність за дотримання і виконання 

правил і вимог пожежної безпеки покладено на заступника директора школи з 

навчально-виховної роботи Колот О.С. та на заступника директора школи з 

господарської роботи Степанян Т.М. 

Нажаль під час перевірки було виявлено, що відповідальні за протипожежний 

стан особи пройшли навчання з питань пожежної безпеки. 

Наказом директора школи від 01 вересня 2018  року №22 затверджено склад 

Дружини юних пожежних-рятувальників, призначено керівника дружини - вчителя 

фізичного виховання Болохова К.О., створено план роботи дружини на 2018 – 2019 

навчальний рік.  

Проводячи перевірку того, як проводиться вивчення правил пожежної 

безпеки працівниками школи та які категорії працівників пройшли навчання за 

програмою пожежно-технічного мінімуму, а також як і де проводяться інструктажі 
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з питань пожежної безпеки було встановлено, що керівництво школи досі не вжило 

заходів щодо виділення та обладнання кабінету охорони праці і пожежної безпеки 

для проведення відповідних інструктажів а більшість інструктажів проводились з 

працівниками формально. Ось чому переважна кількість опитаних працівників 

школи не змогли відповісти на елементарні питання щодо виконання вимог 

пожежної безпеки, поведінки у разі виникнення пожежі у школі, правильного 

користування вогнегасниками. 

 

2.2. Перевірка відповідності ступеня вогнестійкості будівлі 

 

Відповідно до вимог ДБН В.2.2-3:2018 "Заклади освіти" будівлі 

триповерхових шкіл, що розраховані на перебування в них не більш 1600 учнів 

повинні проектуватися не нижче ІІІ-го ступеню вогнестійкості. Перевіримо, чи 

дотримано цих вимог під час проектування нашої школи. Результати перевірки 

відповідності будівельних конструкцій зведемо до таблиці 2.1. 

 

Таблиця 2.1 - Характеристики будівельних конструкцій. 

№ 

з/

п 

Найменування  

конструкції 

Запропоновано  Ф

С

В

Б 

Потрібно за 

нормами  

В

С

В

Б 

Ви-

сно-

вок 
МВ 

(факт) 

МПП 

(факт.) 

МВ 

(вим.) 

МПП 

(вим.) 

1 
Зовнішні несучі стіни – 

силікатна цегла  =510мм. 

REI 

330 
М0 I 

REI 

120 
М0 III Відп 

2 
Внутрішні  несучі стіни - 

силікатна цегла  =250мм.  

REI 

150 
М0 I 

REI 

120 
М0 III Відп 

3 
Перегородки - силікатна 

цегла  =120 мм.  
EI 120 М0 І EI 15 М1 III Відп 

4 
Перегородки - силікатна 

цегла  =65 мм. 
EI 70 М0 І EI 15 М1 III Відп 
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№ 

з/

п 

Найменування  

конструкції 

Запропоновано  Ф

С

В

Б 

Потрібно за 

нормами  

В

С

В

Б 

Ви-

сно-

вок 
МВ 

(факт) 

МПП 

(факт.) 

МВ 

(вим.) 

МПП 

(вим.) 

5 
Перекриття - залізобетон-

ні багатопустотні плити  
REI 60 M0 I REI 45 M1 III Відп 

6 

Сходові площадки, марші 

сходових кліток  

залізобетонні 

R 60 M0 I R 45 M0 III Відп 

7 
Покриття шиферне по де-

рев’яним стропилам  
R30 MI III 

Не 

норм. 

Не 

норм. 
III Відп 

 

З таблиці видно, що основні будівельні конструкції будівлі по мінімальній 

межі вогнестійкості і максимальній межі поширення вогню по них задовольняють 

вимогам таблиці 1 ДБН В.1.1-7-2016. Фактичний ступінь вогнестійкості будівлі – 

ІІІ. 

 

2.3. Перевірка відповідності об`ємно-планувальних рішень 

 

На основі вимог ДБН В.2.2-3:2018 "Заклади освіти" в школі передбачені 

наступні групи приміщень: навчальні кабінети, фізкультурно-спортивні 

приміщення, бібліотека, клубно-видовищні приміщення (під актову залу 

використовується приміщення їдальні), приміщення громадського харчування, 

приміщення медичного обслуговування, адміністративно-службові приміщення, 

допоміжні та підсобні приміщення. 

Будівля школи побудована триповерховою, що не суперечить вимогам п. 9.2 

та таблиці 16 ДБН В.2.2-3:2018 за якими дозволяється будувати школи 

триповерховими а у великих містах, крім сейсмічних районів – 

чотирьохповерховими.  
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Входи в навчальні приміщення передбачені з боку передніх парт. Навчальні 

приміщення вхід до яких здійснюється із входами з боку задніх парт в школі не 

передбачені. 

Висоту поверхів загальноосвітніх шкіл від підлоги до підлоги наступного 

поверху належить приймати не менше 3,6м., що повністю виконується в нашому 

випадку. 

Найбільша кількість місць та допустима кількість поверхів в залежності від 

ступеня вогнестійкості будинків загальноосвітніх шкіл слід приймати за таблицею 

16 ДБН В.2.2-3:2018. 

Будівля нашої школи є ІІІ ступеню вогнестійкості і розрахована на 

перебування ній 600 учнів, що не суперечить наведеним вимогам. 

Всі навчальні класи школи розташовані в надземних поверхах, спортивний 

зал - на першому поверсі. В підвалі розміщенні службові приміщення та комори, де 

зберігається старий шкільний інвентар, меблі, обладнання, електрощитова. 

Молодші навчальні класи розміщенні на першому поверсі. Все це також 

задовольняє вимогам ДБН В.2.2-3:2018. 

Єдиним недоліком, який був виявлений під час перевірки об’ємно-

планувальних рішень, було те, що двері, які ведуть до електрощитової, не є 

протипожежними і не мають сертифікату відповідності, що є порушенням вимог 

п. 1.24 розділу IV Правил пожежної безпеки в Україні (ППБУ) та п. 6.3  

ДБН В.1 1.1-7-2016. 

 

2.4. Перевірка відповідності евакуаційних шляхів та виходів 

 

Евакуація – змушений рух людей одночасно в одному напрямку в короткий 

проміжок часу, з високою щільністю потоку й у несприятливих умовах. 

Безпека евакуації забезпечується: 

- створенням шляхів евакуації визначеної довжини; 

- необхідною кількістю евакуаційних виходів; 
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- оптимальною шириною евакуаційних виходів; 

- конструктивно-планувальним виконанням шляхів евакуації. 

Відповідно до ППБУ евакуаційні шляхи і виходи повинні втримуватися 

вільними, нічим не захаращуватися і у разі виникнення пожежі забезпечувати 

безпеку під час евакуації всіх людей, які перебувають у приміщеннях будівель та 

споруд. 

Кількість та розміри евакуаційних виходів з будівель і приміщень, їхні 

конструктивні й планувальні рішення, умови освітленості, забезпечення 

незадимленості, протяжність шляхів евакуації, їх облицювання (оздоблення) 

повинні відповідати протипожежним вимогам будівельних норм. 

Евакуацію з будівлі передбачено здійснювати через п’ять  виходів, що 

розташовані по всьому периметру будівлі. Евакуацію з верхніх поверхів 

передбачено проводиться через дві сходові клітини, що розташовані в центральній 

частині будівлі. Крім того з актової зали, що розміщена на другому поверсі, 

влаштований окремий вихід назовні через зовнішню сходову клітину. Евакуаційне 

освітлення на сходових клітках перебуває у неробочому стані, що є порушенням 

вимог п. 2.31 розділу ІІІ ППБУ. Найменша ширина сходів в школі прийнята 1,35м., 

всі сходові клітини мають справні огорожі із поручнями.  

З приміщень розрахованих на одночасне перебування в них більш 50 людей 

(актовий та спортивний зали) влаштовано по два евакуаційних виходи. 

Ширина більшості евакуаційних виходів складає 1,2м., що задовольняє 

вимогам п. 3.22. ДБН В.2.2-3-97 а висота – не менш 2 м. (п. 7.2.7 ДБН В.1.1-7:2016). 

Відповідно до вимог ППБУ двері на шляхах евакуації повинні відчинятися в 

напрямку виходу з будівель (приміщень), що в нашому випадку виконується.  

Всі вікна першого поверху школи обладнанні глухими незнімними гратами, 

що є порушенням п. 2.16 розділу ІІІ ППБУ, відповідно до вимог якого 

забороняється установлювати грати, жалюзі та подібні їм незнімні сонцезахисні, 

декоративні та архітектурні пристрої на вікнах приміщень, де перебувають 
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учасники навчально-виховного процесу, сходових клітках, у коридорах, холах та 

вестибулях. 

Крім того встановлено, що світлові покажчики "Вихід" над евакуаційними 

виходами з їдальні перебувають у непрацездатному стані, що є порушенням вимог 

п. 2.3.2 розділу ІІІ ППБУ. 

 

2.5. Перевірка відповідності протипожежного водопостачання та 

первинних засобів пожежегасіння 

 

Виконуючи перевірку було з’ясовано, що школа не обладнана системою 

внутрішнього протипожежного водопостачання, а за межами будівлі передбачений 

господарчо-питний водогін діаметром 100мм. 

На зовнішній господарчо-питній мережі змонтовано два пожежних гідранта. 

Тиск в мережі складає 4 атмосфери (0,4 МПА), водовіддача - близько 45 л/с. 

Гідранти розміщені в спеціальних колодязях, люки яких пофарбовано в червоний 

колір. На момент перевірки несправностей та підтікань у гідрантах не виявлено, 

під'їзди до них утримуються вільними. 

До недоліків слід віднести те, що біля місць розташування пожежних 

гідрантів відсутні відповідні покажчики з підсвітленням у темряві, що є 

порушенням п. 2.1 розділу V ППБУ. 

Розглянемо первинні засоби пожежегасіння. 

Як зазначено в нормативних документах усі будівлі та приміщення закладів, 

установ і організацій освіти повинні бути забезпечені первинними засобами 

пожежогасіння: вогнегасниками, пожежним  інвентарем (пожежними щитами та 

стендами,  пожежними відрами, діжками з водою, ящиками з піском тощо), 

пожежним знаряддям  (пожежними ломами,  баграми, сокирами тощо) та засобами 

зв'язку.  Місця розміщення первинних засобів пожежогасіння мають зазначатися  у  

планах евакуації.   
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Під час перевірки з’ясовано, що в школі наявні порошкові вогнегасники  

ВП-2(з) які знаходяться в класах фізики, хімії та інформатики, бібліотеці, кухні та 

вчительській. 

Вогнегасники розміщенні шляхом навішування на вертикальні конструкції на 

висоті не більше як 1,5 м від рівня підлоги до нижнього торця вогнегасника.  

Вогнегасники розміщенні таким чином, щоб можна було визначити тип 

вогнегасника, прочитати на його корпусі інструкцію з користування, а також 

зручно було його зняти. Вогнегасники мають інвентарні номери бирки та 

маркувальні написи на корпусі, червоне сигнальне пофарбування, але не всі мають 

пломби на пристроях ручного пуску, що суперечить вимогам п. 3.18 розділу V 

ППБУ.  

Також під час перевірки було з’ясовано, що в школі відсутні вказівні знаки 

для зазначення місцезнаходження первинних засобів пожежегасіння, які повинні 

бути розміщені на видних місцях на висоті 2-2,5 м від рівня підлоги. Це є 

порушенням п. 3.10 розділу V ППБУ. 

 

2.6. Перевірка відповідності систем пожежної автоматики, оповіщення та 

зв’язку 

 

Відповідно до вимог п. 8.32 ДБН В.2.2-3:2018 у будівлі та споруди закладів 

освіти повинні обладнуватися мережами системи зв'язку. Під час перевірки 

встановлено, що наша школа обладнана телефонним зв’язком. Встановлення 

апаратів телефонної мережі загального користування передбачене в кабінетах 

директора, завуча та викладацькій. Табличками із зазначенням номера телефону 

для виклику пожежно-рятувального підрозділу данні приміщення не обладнанні, 

що є порушенням вимог п. 7 розділу ІІ ППБУ. 

Відповідно до вимог п. 12 розділу ІІІ Правил пожежної безпеки для 

навчальних закладів та установ системи освіти України, будівлі, заначених закладів 
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та установ, повинні бути обладнані засобами оповіщення людей про пожежу. Для 

оповіщення можуть бути використані: 

- внутрішня телефонна та радіотрансляційна мережі; 

- спеціально змонтовані мережі мовлення; 

- дзвінки та інші звукові сигнали. 

Під час перевірки встановлено, що в нашій школі дана вимога виконана за 

допомогою дзвінка, який використовується для регламентації навчального процесу.  

При визначенні об'єктів, які підлягають обладнанню установками пожежної 

автоматики необхідно керуватися в першу чергу Переліком однотипних за 

призначенням об'єктів, які підлягають обладнанню автоматичними установками 

пожежогасіння та пожежної сигналізації, що наведені в додатку В ДБН В.2.5-

56:2014. 

Цей перелік узагальнює вимоги щодо оснащення пожежною автоматикою 

будівель, споруд та приміщень, які найбільш поширені в різних галузях 

господарства незалежно від виду їх діяльності та форм власності. 

Під час перевірки було встановлено, що нашу школу обладнано установкою 

пожежної сигналізації, що відповідає вимогам переліку установками пожежної 

сигналізації відповідно до якого установками необхідно обладнувати навчальні 

заклади та будинки шкіл місткістю більше 360 учнів. 

У схемі сигналізації застосовується приймально-контрольний пристрій типу 

"ТОПАЗ-10". Станція сигналізації встановлюється в приміщенні приймальної. 

Електроживлення станції автоматичної пожежної сигналізації здійснюється від 

мережі перемінного струму напругою 220 В. Сигнал про спрацювання сигналізації 

на пульт централізованого спостереження пожежно-рятувального підрозділу не 

виведено. В якості сповіщувачів в мережі використовується ІП-104 (теплові), що не 

мають сертифікату відповідності.  

Під час перевірки системи пожежної сигналізації школи були виявлені 

наступні порушення правил пожежної безпеки: 
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– система пожежної сигналізації перебуває у непрацездатному стані (п. 1.1 

розділу V ППБУ); 

– у школі відсутній 10% запас пожежних сповіщувачів (п. 7.2.22 ДБН В.2.5-

56-2014); 

– в системі пожежної сигналізації використовуються не сертифіковані 

пожежні сповіщувачі (п. 7 розділу I ППБУ); 

– сигнал від контрольно-приймального приладу установки пожежної 

сигналізації не виведено на пульт централізованого спостереження пожежно-

рятувального підрозділу (п. 5.8 ДБН В.2.5-56:2014); 

– не укладено договір зі спеціальною організацією, яка має ліцензію на 

проведення технічного обслуговування пожежної сигналізації (п. Ж.2.4 додатку Ж 

ДБН В.2.5-56-2014); 

– приміщення розміщення приймально-контрольного пристрою не 

забезпечене аварійним освітленням (п. 5.9 ДБН В.2.5-56-2014). 

 

2.7. Перевірка електрообладнання 

 

Електрообладнання у будинках слід проектувати згідно з нормами 

проектування електрообладнання житлових та громадських будинків, правилами 

будови електроустановок. 

Проектування лабораторно-навчально-виробничих майстерень, 

електроприводу та електрообладнання спеціальних електротехнічних установок 

пристроїв автоматизації санітарно-технічних, протипожежних та інших 

технологічних установок слід вести за відомчими нормативними документами 

відповідних міністерств та відомств. 

У приміщеннях навчальних закладів повинні передбачатися аварійне, чергове 

та евакуаційне освітлення. 

Перевіркою з’ясовано, що заміри опору ізоляції освітлювальної 

електромережи школи останній раз проводився у 2017 році що суперечить п. 1.20 
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розділу IV ППБУ та п. 9 розділу V Правил пожежної безпеки для навчальних 

закладів та установ системи освіти України відповідно до якого заміри мають  

проводитися  один раз на рік спеціалізованими підприємствами і організаціями,  які 

мають на це  право. 

Також під час перевірки були виявленні наступні порушення: 

- в приміщеннях школи експлуатуються пошкоджені електричні розетки 

(п. 1.18 розділу IV ППБУ); 

- в приміщеннях школи експлуатуються електророзетки, що розміщенні на 

горючій основі без підкладання під них суцільного негорючого матеріалу (п. 1.17 

розділу IV ППБУ); 

- експлуатуються ділянки електромережі з’єднання електричних проводів за 

допомогою "скруток" (п. 1.6 розділу IV ППБУ). 
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3. Розробка організаційно-технічних заходів щодо підвищення рівня 

пожежної безпеки школи 

 

Забезпечення пожежної безпеки є невід'ємною частиною в діяльності 

посадової особи. У зв'язку з цим директор школи зобов'язаний: 

- забезпечити виконання Правил пожежної безпеки і здійснювати контроль 

за дотриманням установленого протипожежного режиму всіма працівниками та 

учнями школи, вживати заходів щодо попередження пожежної небезпеки і 

усунення недоліків, що спричиняють пожежну небезпеку; 

- забезпечити наявність в школі достатньої кількості первинних засобів 

пожежогасіння відповідно до норм; 

- призначати відповідальних осіб за протипожежний стан усіх структурних 

підрозділів; 

- організувати вивчення вимог пожежної безпеки і проведення 

протипожежного інструктажу з працівниками школи. Не допускати до роботи осіб,  

які не пройшли навчання, протипожежний інструктаж і перевірку знань з питань 

пожежної безпеки; 

- організувати з числа учнів дружину юних пожежних-рятувальників; 

- установити порядок огляду і  закриття приміщень після закінчення занять і 

роботи школи; 

- забезпечити своєчасне виконання заходів пожежної безпеки, 

запропонованих органами державного пожежного нагляду; 

- забезпечити розробку і затвердження плану евакуації людей на випадок 

виникнення пожежі (орієнтовний план евакуації наведений нижче). 

План евакуації необхідно переглядати один раз на три роки з урахуванням 

умов, що постійно змінюються, проводити практичні заняття  щодо його 

відпрацювання не рідше одного разу на півріччя. 



 

     

НУЦЗУ.2.2017-13.ІтаАРТ.РПЗ 
Лист  

     
25 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

У приміщеннях на видних місцях біля телефонів слід вивісити таблички із 

зазначенням номера телефону для виклику пожежно-рятувальних підрозділів. 

Для працівників охорони необхідно розробити інструкцію, в якій необхідно 

визначити їхні обов’язки щодо контролю за додержанням протипожежного 

режиму, огляду території і приміщень, порядок дій у разі виявлення пожежі, 

спрацювання засобів пожежної сигналізації а також вказати, хто з посадових осіб 

адміністрації має викликатися в нічний час у разі пожежі. 

У працівника охорони має бути список посадових осіб із зазначенням їх 

домашньої адреси, службового й домашнього телефоні. Він зобов'язаний знати 

порядок дій у разі виявлення пожежі, правила користування первинними засобами 

пожежегасіння та прийоми гасіння. 

Всі працівники школи зобов'язані дотримуватися встановленого 

протипожежного режиму, виконувати вимоги правил та інших нормативних актів з 

питань пожежної безпеки.  

Директор школи зобов'язаний вживати (у межах наданих йому прав) 

відповідних заходів реагування на факти порушень чи невиконання посадовими 

особами, іншими працівниками школи встановленого протипожежного режиму, 

вимог правил пожежної безпеки. 

Крім того, за для попередження виникнення пожежі в школі, недопущення 

виникнення перешкод щодо її гасіння, евакуації людей та матеріальних цінностей, 

слід виконати наступні міроприємства:  

- забезпечити електрощитову школи протипожежними сертифікованими 

дверима; 

- відремонтувати установки пожежної сигналізації; 

- сигнал від контрольно-приймального приладу установки пожежної 

сигналізації вивести на пульт централізованого спостереження пожежно-

рятувального підрозділу; 

- виконати грати на вікнах першого поверху знімними або розпашними; 
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- біля місць розташування пожежних гідрантів встановити покажчики 

(об'ємні зі світильником або плоскі із застосуванням світловідбивних покриттів) з 

нанесеними на них літерного індексу ПГ, цифрового значення відстані в метрах 

від покажчика до гідранта, внутрішнього діаметра трубопроводу в міліметрах, 

зазначенням виду водогінної мережі (тупикова чи кільцева); 

- направити на технічне обслуговування вогнегасники з пошкодженими 

пломбами на пристроях ручного пуску; 

- замінити не сертифіковані пожежні сповіщувачі на такі, що мають 

сертифікат; 

- укласти договір зі спеціальною організацією, яка має ліцензію на 

проведення технічного обслуговування пожежної сигналізації; 

- в приміщеннях, в яких встановлені телефонні апарати, розмістити 

таблички із зазначенням номера телефону для виклику пожежно-рятувального 

підрозділу; 

- розмістити на видних місцях на висоті 2-2,5 м від рівня підлоги вказівні 

знаки для зазначення місцезнаходження первинних засобів пожежегасіння; 

- виконати замір опору ізоляції освітлювальної електромережи школи; 

- полагодити світлові покажчики "Вихід", що розміщені над 

евакуаційними виходами з їдальні; 

- виконати з'єднання електричних дротів, що виконані "скрутками", за 

допомогою спеціальних затискачів; 

- приміщення розміщення приймально-контрольного пристрою 

забезпечити аварійним освітленням; 

- заборонити використання електричних розеток та вимикачів, що 

розміщенні на горючій основі або підкласти під них негорючий матеріал; 

- забезпечити наявність у школі 10% запасу пожежних сповіщувачів; 

- сигнал від контрольно-приймального приладу установки пожежної 

сигналізації вивести на пульт централізованого спостереження пожежно-

рятувального підрозділу. 
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4. Організація гасіння пожежі в школі 

 

4.1. Умови для проведення розрахунку сил та засобів 

 

За місце можливої пожежі оберемо бібліотеку школи, що на другому поверсі. 

Пожежа виникла в результаті короткого замкнення в електропроводці у денний час 

і її не вдалося ліквідувати силами працівників школи. Повідомлення про пожежу до 

пожежно-рятувального підрозділу надійшло через п'ять хвилин після її виникнення.  

На збір та виїзд по тривозі черговий караулу затратив 1 хвилину. Прямування 

до місця пожежі зайняло 3 хвилини на оперативне розгортання було затрачено 3 

хвилини.  

Згідно довідника керівника гасіння пожежею лінійна швидкість 

розповсюдження полум'я буде складати 1 м/хв., необхідна інтенсивність на гасіння 

пожежі водою - 0,1 л/с*м
2
. 

 

4.2. Визначення геометричних параметрів пожежі та необхідної для її 

локалізації кількості сил та засобів 

 

Вільний час розвитку пожежі буде визначатися за наступною формулою: 

Тв = Тдп + Т3 + Тсл + Тор   (4.1.) 

де: - Тдп - час розвитку пожежі з моменту її виникнення до повідомлення про 

неї до пожежно-рятувального підрозділу;  

- Т3 - час збору чергового караулу частини;  

- Тсл - час слідкування першого пожежно-рятувального підрозділу до місця 

виклику;  

- Тор- час оперативного розгортання. 

Тв= 5+1+3+3=12 (хв.) 
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Визначаємо відстань яку пройшов вогонь за час вільного розвитку: 

Rп = 0,5Vл*Т1 + Vл*Т2    (4.2) 

де: - 0,5Vл*Т1 - відстань, яку пройшов фронт пожежі за 10 хвилин; 

-Т2 - час розвитку пожежі після 10 хвилин і до введення стволів першим 

підрозділом; 

- Vл- лінійна швидкість розповсюдження горіння. 

Rп = 0,5*1,0*10+1,0*(12-10)=7 м. 

Визначаємо площу пожежі. 

Виходячи з того, що геометричні розміри бібліотеки складають 7х10м. 

приймаємо, що пожежа займе всю площу бібліотеки і набуде прямокутної форми. 

Отже площу пожежі будемо визначати за наступною формулою: 

Sп= a*b     (4.3) 

де: - a, b – габаритні розміри бібліотеки. 

Sп= 10*7 = 70 м
2 

Визначаємо площу гасіння: 

Sгас= h * b * n    (4.4) 

де - h – глибина гасіння ручним стволом; 

     - n - кількість напрямків введення стволів. 

Sгас=5 * 7 * 1 = 35 м
2 

Визначаємо необхідну для локалізації пожежі витрату води: 

Qгас= Sгас*Iгас                                             (4.5) 

де: Ігас - інтенсивність подачі вогнегасячої речовини. 

Qгас=35*0,1=3,5 л/с 

Визначаємо необхідну для гасіння пожежі кількість стволів: 

Nгас= Qгас/ Qств                                     (4.6) 
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де: Qств - витрата ствола, який використовується для гасіння пожежі. 

Nгас =3,5/3,7 = 0,95 

Тобто для гасіння пожежі на даному етапі нам необхідно 1 ствол "Б".  

Визначаємо кількість стволів необхідних для захисту будівельних 

конструкцій. 

Згідно оперативно-тактичних характеристик будівлі необхідно буде подати  

по одному стволу "Б" на захист приміщень першого та другого поверхів а також 

крівлі. 

Визначаємо фактичну витрату води. 

      Qф= Qгас.ф+ Qзах.ф    (4.7) 

де Qгас.ф –  фактична витрата води на гасіння, 

Qзах.ф – витрата води на захист. 

Qгас.ф= Nгас* Qств=1*3,7=3,7л/с. 

Qзах.ф= Nзах* Qств=3*3,7=11,7л/с. 

Qф=3,7+11,7=15,4л/с. 

Існуюча мережа зовнішнього пожежегасіння в змозі задовольнити дані 

потреби.  

Визначимо необхідну кількість особового складу пожежно-рятувальних 

підрозділів. Даний розрахунок будемо проводити за наступною формулою: 

Nо/с=Nгдзс*3+ Nдах*2 + Nрозг*1+ Nдр*1+Nпб*1+Nзв*1      (4.8) 

де: - Nгдзс - кількість працюючих на пожежі ланок газодимозахисників; 

- Nдах - кількість стволів, поданих на дах будівлі; 

- Nрозг - кількість встановлених розгалужень; 

- Nдр - кількість встановлених ручних пожежних драбин; 

- Nпб - кількість постів безпеки; 

Nо/с = 3*3+1*2+1*1+1*1+3*1 = 16 чол. 
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Визначаємо необхідну кількість оперативних відділень: 

Nпа = Nо/с/4      (4.9) 

Nпа = 16/4=4 

Таким чином, для виконання всього обсягу робіт, пов'язаних з ліквідацією 

пожежі в бібліотеці, необхідно залучити чотири оперативних пожежно-

рятувальних відділеня. Відповідно до плану залучення сил та засобів в данному 

випадку будуть залучені наступні пожежно-рятувальні підрозділи: 

- 61-ДПРЧ – 2АЦ; 

- ДПД ТОВ "Барвінкове АГРО" – 1АЦ; 

- 28-ДПРЧ – 1АЦ. 

 

4.3. Тактико-технічні характеристики пожежно-технічного обладнання, 

що залучається до ліквідування пожежі 

 

Під час гасіння пожежі в школі з основного пожежно-технічного 

обладнання буду використання наступні: колонка пожежна, водозбірач рукавний 

ВЗ-125, ручні пожежні стволи СРК-50 та (у разі набуття пожежею великих 

розмірів) РС-70, розгалуження рукавне триходове РТ-70. Крім того будуть 

використанні напірні, напірно-всмоктувальні та всмоктувальні рукави різних 

діаметрів. Розглянемо більш детально дане пожежно-технічне обладнання.  

Водозбирач рукавний ВЗ-125 – призначений для збирання води з двох 

пожежних рукавів і підведення її в пожежний насос. 

Водозбирач рукавний використовують при заборі води з міської мережі 

водопостачання.  

Водозбирач рукавний (рис. 4.1) складається з корпусу 1, двох напірних 

з’єднувальних головок диаметром 80 мм, двостулкового клапана 3, ніпеля 4 і 

з’єднувальної головки діаметром 125 мм на вихідному патрубку. Двостулковий 

клапан закріплений на осі 6, яка кріпиться за допомогою кронштейна 7. 
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Клапан призначений для перекриття вхідних патрубків, або одного з них, 

при зворотному потоці води, коли тиск з боку вихідного патрубка перевищує тиск з 

боку вхідних. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.4.1. - Зовнішній вигляд та будова ВЗ-125. 

 

Підготовка водозбирача до роботи полягає в приєднанні його вихідного 

патрубка до всмоктувального патрубка насоса пожежного автомобіля і приєднання 

до вхідних патрубків напірного та напірно-всмоктувального рукавів (або одного з 

них) від пожежної колонки. 

Таблиця 4.1. - Технічна характеристика водозбирача рукавного ВЗ-125. 

Назва параметра Значення 

Робочий тиск, МПа (кгс/см
2
), не більше 1 (10) 

Умовний прохід вхідного патрубка, мм 80 

Число вхідних патрубків, шт. 2 

Умовний прохід вихідного патрубка, мм 125 

Габаритні розміри, мм: 

довжина 

ширина 

висота 

 

290 

260 

175 

Маса, кг 3,6 
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Пожежна колонка призначена для відкривання (закривання) підземних 

гідрантів і приєднання пожежних рукавів з метою відбирання води з водопровідних 

мереж на пожежні потреби. 

Колонка пожежна (рис. 4.2.) складається з корпуса, головки і торцевого 

ключа. У нижній частині корпуса колонки встановлене бронзове кільце з 

різьбленням для установки на гідрант. Головка колонки має два патрубки з 

муфтовими з'єднувальними головками для приєднання пожежних рукавів. 

Відкривання і закривання патрубка здійснюється вентилями, що 

складаються з кришки, шпинделя, тарілчастого клапана, маховичка і чепцевого 

набивочного ущільнення. 

Торцевой ключ являє собою трубчасту штангу, у нижній частині якої 

закріплена квадратна муфта для обертання штанги гідранта. Обертання торцевого 

ключа виконується рукояткою, закріпленою на верхньому його кінці. Ущільнення 

місця виходу штанги у верхньому крпусі колонки забезпечується набівним 

сальником. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.4.2. - Зовнішній вигляд та будова колонки пожежної. 
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Установка колонки на гідрант здійснюється обертанням її по годинниковій 

стрілці, а відкривання гідранта і вентилів колонки відповідно обертанням (проти 

годинникової стрілки) торцевого ключа і маховичком. 

Для запобігання гідравлічного удару відкривання гідранту можливе тільки 

при закритих вентилях колонки.  

Це досягається блокуванням торцевого ключа при відкритих вентилях 

колонки. При цьому шпиндель з маховичками знаходиться в площині обертання 

рукоятки торцевого ключа, що виключає можливість його обертання і, отже, 

відкривання гідранта при відкритих вентилях колонки неможливе. 

Таблиця 4.2. - Технічна характеристика колонки пожежної. 

Параметри Значення 

Умовний прохід,  мм 125 

Робочий тиск, МПа  (кгс/см
2
) 0,8(8) 

Умовний прохід з'єднувальної 

головки, мм 

80 

Маса, кг 18 

 

Розгалуження рукавне РТ-70 – призначене для розподілу потоку й 

регулювання кількості води чи розчину піноутворювача по рукавним лініям. 

Розгалуження рукавні використовують під час проведення оперативних дій 

та відпрацювання нормативів підрозділами Оперативно-рятувальної служби 

цивільного захисту. Розгалуження рукавні використовують для розподілу потоку 

води по декількох напрямках. Так до напірного патрубка пожежного автомобіля 

можна під’єднати тільки один напірний рукав, відповідно до рукава приєднати 

тільки один ствол – від автоцистерни два пожежних стволи (автоцистерна має два 

напірних патрубка). При необхідності гасіння пожежі по декільком напрямкам 

необхідно було б залучати велику кількість пожежної техніки.  

Розгалуження рукавні встановлюють у напірній рукавній лінії, розділяючи її 

на дві частини, від напірного патрубку пожежного автомобіля до рукавного 
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розгалуження – магістральна лінія, від рукавного розгалуження до пожежного 

ствола – робоча лінія. 

Розгалуження триходове складається (рис. 4.4) з корпусу 1, на патрубки 

якого навернені з’єднувальні головки 4, 7 і вкручені вентилі 2, 3. 

Вентилі на вихідних патрубках Ø 50 мм. 2 і Ø 70 мм 3 мають однакову 

конструкцію і складаються з клапанного пристрою: корпусу вентиля 8, валу і 

маховичка 5. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.4.3. - Зовнішній вигляд та будова розгалуження РТ-70.. 

 

Після приєднання магістральної і робочих рукавних ліній до триходового 

розгалуження відкривають необхідну кількість клапанних пристроїв. Вода, що 

поступила, в триходове розгалуження прямує по вихідних патрубках в робочі 

рукавні лінії. 

Триходове розгалуження може працювати одночасно з трьома або меншою 

кількістю робочих рукавних ліній. Що досягається відкриттям (закриттям) отворів 

вихідних патрубків клапанним пристроєм, за допомогою обертання валу 

маховиком. 

Таблиця 4.3. - Технічні характеристики розгалуженя рукавного РТ-70 

Параметри Значення  

Умовний прохід вхідного патрубку, мм 70 

Робочий гідравлічний тиск, МПа (кгс/см
2
), 1,2(12) 
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не більше 

Число вихідних патрубків 3 

Умовний прохід вихідного патрубку, мм 

центрального 

бічних 

 

70 

50 

Коефіцієнт гідравлічного опору, не більше 2 

Маса, кг 5,3 

 

Пожежний ствол РС-70 призначений для формування і направлення 

суцільного струменя води. 

Ствол РС-70 складається з корпусу ствола (рис. 4.4), на який з одного боку, 

закріплюється насадок, з іншого з’єднувальна головка. Насадок ствола має діаметр 

вихідного отвору 19 мм., у випадку зняття насадку, вихідний отвір буде 

дорівнювати 22 мм. В середині корпусу знаходиться заспокоювач. На корпусі між 

насадкою та з’єднувальною головкою знаходиться чохол (пластмасова оплітка), на 

якому є ребра для зручності утримання ствола, матеріали на основі пластмаси 

запобігають обмороженню рук. Для перенесення ствола використовують ремінь. 

 

 

 

 

 

 

Рис.4.4. - Зовнішній вигляд та будова пожежного ствола РС-70.. 

 

Пожежний ствол СРК-50 призначений для формування й направлення 

суцільного чи розпиленого струменю води або розчину змочувача, а також 

перекривання потоку вогнегасячої речовини. 
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Ствол СРК-50 складається (рис. 4.5.) з корпусу, в який уставлено 

перекривний пристрій 4, за принципом роботи перекривний пристрій є пробковим 

краном, ручки перекривного пристрою 3, з'єднувальної головки (ГМН-50) 1, 

насадка 5, чохла 5 та ременя для перенесення 6. Чохол виготовляється з полімерних 

матеріалів та призначений для захисту рук пожежного-рятівника від примерзання 

долоней до корпусу. 

 

Рис.4.5. - Зовнішній вигляд та будова пожежного ствола СРК-50.. 

 

Таблиця 4.4. - Технічні характеристики пожежного ствола СРК-50 

Параметри 

Технічні ха-

рактеристи-

ки 

Робочий тиск, МПа (кгс/см
2
) 0,4 – 0,6 (4 - 6) 

Витрати води, л/с, не менше 

- суцільного струменю 

- розпиленого струменю 

 

2,7 

2,7- 

Дальність водяного струменю (максимальна за крайніми   

краплями), м, не менше 

- суцільного 

- розпиленого 

 

30 

12 

Кут факела розпиленого водяного струменя, град. 60 

Діаметр вихідного отвору, мм 12 

Габаритні розміри, мм: 

- довжина 

- висота  

 

390 

140 

Маса, кг 1,8 
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5. Безпека праці під час виконання дій за призначенням 

 

Під час виконання дій за призначенням пожежно-рятувальними підрозділами 

з моменту отримання повідомлення про пожежу до повернення в пожежно-

рятувальну частину після ліквідації пожежі, необхідно суворо дотримуватися 

правил безпеки праці. 

Збір та виїзд по тривозі чергових підрозділів повинен виконуватися чітко та 

швидко. При слідуванні в гараж за сигналом "Тривога", особовому складу 

забороняється кидати на шляхах руху одяг, зупинятися в проходах та створювати 

інші перешкоди на шляху руху, а при використанні спускових стовпів 

рятувальники зобов’язані витримувати відповідний інтервал. 

Посадка особового складу в автомобіль вважається закінченою лише тоді, 

коли особовий склад розрахунку зайняв свої місця в автомобілі та зачинив двері в 

кабіні розрахунку. Забороняється подавати команду на початок руху автомобіля до 

закінчення посадки особового складу. 

При слідуванні на пожежу водій зобов’язаний суворо дотримуватися 

встановлених правил дорожнього руху. 

В нічний час стоянка автомобіля повинна позначатися приборами освітлення, 

а також вмикатися аварійна світлова сигналізація. 

Гасіння пожежі в школі пов'язано з роботою особового складу пожежно-

рятувальних підрозділів на висотах та в умовах сильного задимлення. В таких 

умовах керівник гасіння пожежі повинен прийняти міри для захисту особового 

складу від нещасних випадків на висотах, отруєння продуктами горіння, ураження 

електричним струмом. 

Для проведення розвідки призначається група в складі двох чоловік при 

роботі без апаратів захисту органів зору та дихання, та не менше трьох при роботі в 

них. Старшим групи призначається найбільш підготовлений керівник (начальник 

караулу або командир відділення). При проведенні розвідки пожежі група розвідки 
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зобов’язана: 

- відкривати двері обережно, захищаючись від можливого викиду полум’я 

та розпечених газів; 

- по ходу руху слідкувати за поведінкою будівельних конструкцій, 

можливістю швидкого розповсюдження вогню та доповідати свої спостереження 

старшому групи; 

- пересуватися, як правило, вздовж капітальних стін та стін з отворами. 

При рятуванні людей на пожежі керівник гасіння пожежі зобов’язаний 

визначити порядок та засоби рятування людей в залежності від обстановки та стану 

людей, яким необхідно надати допомогу. Роботи по рятуванню виконують швидко, 

але обережно, щоб не вчинити ушкодження людям, яких рятують. 

Забороняється використовувати для рятування мокрі, або мотузки, які мають 

велику зволоженість та мотузки, що не знаходяться у розрахунку. 

Розгортання проводити по найбільш безпечним і коротким шляхам. Рукавні 

лінії прокладати вздовж коридорів, щоб не заважати пересуванню особового 

складу і евакуації майна. Шансовий інструмент та інше пожежнотехнічне 

обладнання переносити обережно, в чохлах. Пожежно-рятувальні автомобілі 

розташовувати так, щоб не заважати розміщенню та маневруванню техніки, яка 

перебуває у розпорядженні дільниць. 

Забороняється допускати до організації і ведення дій за призначенням 

особовий склад без спеціального одягу та спорядження. 

На пожежі в непридатному для дихання середовищі особовий склад 

пожежно-рятувальних підрозділів повинен працювати в протигазах з дотриманням 

вимог безпеки, встановлених настановою по ГДЗС. 

Не допускається використання для робіт безпосередньо у зоні пожежі (на 

позиціях ствольщиків) та в задимлених приміщеннях членів добровільних 

пожежних дружин. 

При гасінні пожежі кожний працюючий зобов’язаний слідкувати за змінами 

обстановки, поведінкою будівельних конструкцій, та у випадку небезпеки – 
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негайно повідомити всіх працюючих на небезпечних дільницях та керівника 

гасіння пожежі. Для оповіщення пожежних про відхід встановити команду "три 

гудки сирени" (команду довести до всього особового складу), або 

використовувати гучномовний зв'язок та радіостанції. Перед початком гасіння 

необхідно відключити електроживлення будівлі. 

Особовий склад пожежно-рятувальних підрозділів під час роботи на пожежі 

зобов’язаний постійно слідкувати за з’явленням провисаючих (обірваних, 

обгорівших) електричних проводів в місцях роботи ствольщиків, при розборі 

конструкцій будівлі, установці драбин та прокладці рукавних ліній, та своєчасно 

доповідати про них керівнику гасіння пожежі, а також негайно попереджувати осіб, 

що працюють в небезпечній зоні. Поки не буде встановлено, що виявлені проводи 

знеструмлені, слід вважати їх під напругою та приймати відповідні заходи безпеки. 

Відключення електропроводів шляхом різки допускається при фазній напрузі в 

мережі не вище 220 В і тільки тоді, коли іншими засобами неможливо знеструмити 

мережу. 

При роботі на висоті слід застосовувати страхувальні пристосування, які 

виключають можливість падіння осіб, що працюють. При цьому: 

- робота на драбині зі стволом дозволяється тільки після закріплення 

пожежника карабіном; 

- під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною 

мотузкою; 

- для роботи зі стволом має бути виділено не менш двох чоловік. 

Під час проведення дій за призначенням можливе переставлення пожежних 

драбин, тому слід попереджувати пожежних, які нею піднялися на висоту, про нове 

розташування драбини. 

Водіям при роботі на пожежі забороняється без команди керівника гасіння 

пожежі подавати воду або припиняти її подачу, а також залишати без нагляду 

автомобілі та працюючі насоси. 

Організація робіт по вскриттю та розборці будівельних конструкцій повинна 
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виконуватися під безпосереднім керівництвом осіб молодшого чи середнього 

начальницького складу на визначених КГП чи начальником дільниці ділянках, з 

конкретною метою, об’ємом та кордонами вскриття, а також із в казанням місця 

складування чи скидання конструкцій. При проведенні робіт уважно слідкувати за 

поведінкою несучих конструкцій, не допускати їх послаблення. 

Під час гасіння пожежі в умовах низьких температур приймати заходи по 

запобіганню переохолодження чи обмороження працюючих на пожежі людей. 

Керівник гасіння пожежі може допускати відступ від встановлених вимог 

тільки в тому випадку, коли їх виконання не дозволяє надати допомогу людям, що 

опинилися в небезпеці. 
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Висновок 

 

В дипломній роботі результати перевірки протипожежного стану 

Барвінківської загальноосвітньої школи I-III ступенів №2 Барвінківської районної 

ради Харківської області. В результаті перевірки був виявлений ряд відхилень від 

вимог нормативних документів з пожежної безпеки, які були відображенні в 

роботі.  

Також в роботі виконаний розрахунок сил та засобів необхідних для 

успішного гасіння пожежі в бібліотеці школи. Розрахунком визначено, що у разі 

виникнення пожежа може набути площу в 70м
2
, для її ліквідації необхідно буде 

подати один ствол "Б" та три на захист будівельних конструкцій, для чого 

необхідно буде задіяти шістнадцять чоловік пожежно-рятувальної служби, що 

складає чотири  оперативних відділення.  

Крім того в роботі розглянуті питання безпеки праці під час гасіння пожежі 

та тактико-технічні характеристики пожежно-технічного обладнання, що 

залучається до ліквідування пожежі. 
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